



ഡോ. കെ. മുഹമ്മദ്, പാണ്ടിക്കാട്

നല്ലതിലേക്ക് വഴികാട്ടുന്നതും പുണ്യം

عَنْ أَبِي مَسْعُودٍ الْأَنْصَارِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ جَاءَ رَجُلٌ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنِّي أُبَدِّعُ بِي فَأَحْمِلْنِي قَالَ لَا أَجِدُ مَا أَحْمِلُكَ عَلَيْهِ ، وَلَكِنْ آتِ فُلَانًا فَلَعَلَّهُ أَنْ يَحْمِلَكَ . فَأَتَاهُ حَمَلَهُ ، فَأَتَى رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَخْبَرَهُ ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَنْ دَلَّ عَلَى خَيْرٍ فَلَهُ مِثْلُ أَجْرِ فَاعِلِهِ. (مسلم)

അബൂ മസ്ഊദ് അൽ അൻസാറി (റ) പറഞ്ഞു: ഒരാൾനബി (സ)യുടെ അടുക്കൽ വന്ന് പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹുവിന്റെ നസൂലേ, എന്റെ വാഹനം വീണിരിക്കുന്നു. എനിക്കൊരു വാഹനം നൽകിയാലും.' നസൂൽ (സ) പറഞ്ഞു: 'താങ്കൾക്ക് തരാൻ വാഹനം എന്റേയടുത്തില്ല. താങ്കൾ ഇന്നാലിന്ന വൃക്കതിയുടെയടുത്ത് ചെല്ലുക. അദ്ദേഹം താങ്കളെ സഹായിച്ചേക്കാം.' അദ്ദേഹം അയാളുടെയടുത്ത് ചെന്നു. അദ്ദേഹം സഹായിച്ചു. ഇക്കാര്യം അല്ലാഹുവിന്റെ നസൂലിനോട് പറഞ്ഞപ്പോൾ നസൂൽ (സ) പറഞ്ഞു: 'ആരെങ്കിലും ഒരു നന്മയെക്കുറിച്ച് വിവരമറിയിച്ചാൽ അത് പ്രവർത്തിച്ചവന്റെ അതേ പ്രതിഫലം അറിയിച്ചവന് ലഭിക്കും.' (അബൂ ദാവൂദ്)

മനുഷ്യൻ ഒരു സാമൂഹിക ജീവിയാണ്. അറിവുകൾ കൊണ്ടും കൊടുത്തുമാണ് അവൻ ജീവിക്കേണ്ടത്. എല്ലാ അറിവുകളും ഒരാളിൽ ഉണ്ടാവണമെന്നില്ല. അതിനാൽ ഉപകാരപ്രദമായ വിവരങ്ങൾ പരസ്പരം പങ്ക് വെക്കുന്നതിന് വലിയ പ്രതിഫലമാണ് അല്ലാഹു വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നത്. അത് ഭൗതികമായിരുന്നാലും ആത്മീയമായിരുന്നാലും. മുകളിലെ ഹദീസിൽ തികച്ചും ഭൗതികമായ പരോപകാരത്തെക്കുറിച്ചാണ് നബി (സ) 'ഖൈർ' എന്ന് വിശേഷിപ്പിച്ചത്. ഈ ഹദീസ് പല പാഠങ്ങളും വിശ്വാസികൾക്ക് നൽകുന്നു. സ്വഹാബാക്കൾ തങ്ങളുടെ ഭൗതികമായ ആവശ്യങ്ങൾക്കും ഇസ്ലാമിക നേതൃത്വത്തെയാണ് സമീപിച്ചിരുന്നത് എന്നാണതിലൊന്ന്. പ്രദേശത്തെ നിവാസികളെക്കുറിച്ച് സാമാന്യ വിവരം നേതൃത്വത്തിനുണ്ടാവണമെന്നും ഇതിൽ നിന്ന് ഗ്രഹിക്കാം. ആവശ്യക്കാരെ സഹായിക്കണമെന്ന ആഗ്രഹം വിശ്വാസികൾക്കുണ്ടാവണം. സ്വന്തമാ

യി സഹായിക്കാനായില്ലെങ്കിൽ അതിന് കഴിയുന്നവരെക്കുറിച്ച് അറിയിച്ച് കൊടുക്കണം. അറിയുന്ന കാര്യങ്ങൾ അതറിയാത്തവർക്ക് അറിയിച്ച് കൊടുക്കേണ്ടതുണ്ട്; പ്രത്യേകിച്ച് വിവരം അന്വേഷിച്ചെത്തുന്നവർക്ക്. അറിയുന്ന കാര്യങ്ങൾ ആളുകളിൽനിന്ന് മറച്ച് വെക്കുന്നവർ ശപിക്കപ്പെടുമെന്ന് വിശുദ്ധ ഖുർആൻ താക്കീത് നൽകുന്നു: 'നാം അവതരിപ്പിച്ച വ്യക്തമായ തെളിവുകളും മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങളും മറച്ചുവെക്കുന്നവർ ആരോ - അതും മുഴുവൻ മനുഷ്യർക്കുമായി നാം വേദഗ്രന്ഥത്തിൽ വിശദീകരിച്ച ശേഷം - ഉറപ്പായും അല്ലാഹു അവരെ ശപിക്കുന്നു. ശപിക്കുന്നവരൊക്കെയും അവരെ ശപിക്കുന്നു' (2: 159). ഈ വാക്യത്തെ വിശദീകരിച്ച് ഇമാം അൽ ഖുർതുബി എഴുതി: 'സത്യസന്ധമായ അറിവുകളെ ആളുകൾക്ക് പകർന്ന് നൽകൽ അനിവാര്യമാണെന്നതിന് തെളിവായി പണ്ഡിതന്മാർ ഈ വാക്യത്തെ ഉദ്ധ

രിക്കുന്നു. വേതനം വാങ്ങാതെയാണ് വിജ്ഞാനം നൽകേണ്ടത്. കാരണം ബാധ്യതാ നിർവഹണത്തിന് കൂലി വാങ്ങാൻ അർഹതയില്ല; ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചതിന്റെ പേരിൽ ആരിൽ നിന്നും വേതനം വാങ്ങാൻ അർഹതയില്ലാത്തത് പോലെ. മനപ്പൂർവ്വം അറിവ് മറച്ച് വെക്കുന്ന പണ്ഡിതൻ ധിക്കാരിയാണ്. എന്നാൽ പ്രസ്തുത വിവരം എല്ലാവർക്കുമറിയാം എന്ന ധാരണയിൽ താൽക്കാലികമായി മറച്ച് വെക്കുന്നതിന് തെറ്റൊന്നുമില്ല. അറിവ് അന്വേഷിച്ചെത്തിയവന് അതറിയിച്ചു കൊടുക്കൽ നിർബന്ധമാണെന്ന് ഖുർആനിൽ നിന്നും ഹദീസുകളിൽ നിന്നും മനസ്സിലാക്കാം.' ഇതേ വാക്യത്തെ വിശദീകരിച്ച് ഇമാം അത്ഥബ്ദി എഴുതി: 'ഈ വാക്യം ജൂത പണ്ഡിതന്മാരെക്കുറിച്ച് അവതരിപ്പിച്ചതാണെങ്കിലും ജനങ്ങളെ അറിയിക്കാനായി അല്ലാഹു അനുശാസിച്ച ഏത് അറിവിനെ മറച്ച് വെക്കുന്നവർക്കും ഇത് ബാധകമാണ്.' ഹൈലൂൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നു

തൈമിയ (റ) എഴുതി: 'അറിവ് മറച്ച് വെക്കുന്നവരെ മൃഗങ്ങൾ പോലും ശപിക്കുന്നു. അത് കൊണ്ടാണ് ശപിക്കുന്നവരെല്ലാം ശപിക്കുന്നു എന്ന് പറഞ്ഞത്. എന്നാൽ നമ്മെ അഭ്യസിപ്പിക്കുന്നവർക്ക് വേണ്ടി എല്ലാവരും പ്രാർഥിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവും മലക്കുകളും മുതൽ കടലിനടിയിലെ മത്സ്യങ്ങളും വാനാന്തരീക്ഷത്തിലെ പറവകളും വരെ. തെറ്റുകളും പുത്തനാശയങ്ങളും പ്രചരിപ്പിക്കുന്ന പണ്ഡിതന്മാർ ശിക്ഷക്കും അധിക്ഷേപത്തിനും അർഹരാണ്. കാരണം സാധാരണക്കാരരുടെ വാക്കുകളേക്കാൾ പണ്ഡിതന്മാരുടെ പ്രഭാഷണങ്ങൾക്കാണ് സമൂഹത്തിൽ ഏറെ സ്വാധീനം ചെലുത്താനാവുക' (മജ്മൂഉൽ ഫതാവ).

വിജ്ഞാനം ഒളിപ്പിച്ച് വെക്കുന്നതിന്റെ ശിക്ഷയെ സംബന്ധിച്ച് നബി(സ)യും മൂന്നറിയിപ്പ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ഇമാം അബൂ ദാവൂദ് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്ത ഒരു ഹദീസിൽ ഇപ്രകാരം കാണാം: 'വിവരം ആരാഞ്ഞവരോട് അത് മറച്ച് വെച്ചവന്റെ കഴുത്തിൽ പുനരുത്ഥാന നാളിൽ തീ കൊണ്ടുള്ള കടിത്തൊണിടും.'

അബൂഹൂറൈറ (റ) പറയുന്നു: 'ആളുകൾ പറയുന്നു, അബൂഹൂറയ്ക്ക് ധാരാളം ഹദീസുകൾ നിവേദനം ചെയ്യുന്നുവെന്ന്. അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ രണ്ട് വാക്യങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നില്ലെങ്കിൽ ഞാനൊരു ഹദീസും പറയുമായിരുന്നില്ല. പിന്നീടദ്ദേഹം അൽ ബഖറയിലെ 159,160 വാക്യങ്ങൾ പാരായണം ചെയ്തു. നമ്മുടെ മുഹാജിറുകളായ സഹോദരന്മാർ ചന്തകളിൽ കച്ചവടത്തിലാവും. അൻസാറുകളായ സുഹൃത്തുക്കൾ അവരുടെ സാമ്പത്തിക ഇടപാടുകളിലുമായിരിക്കും. അബൂഹൂറയ്ക്കായവ ഒട്ടെ അന്നന്നേക്കുള്ള ആഹാരം കഴിച്ച് പ്രവാചകനോടൊപ്പം അവർ ഹാജരാവാത്തീടങ്ങളിൽ ഹാജരാവുകയും അവർ മനപ്പാഠമാക്കാത്തവ മനപ്പാഠമാക്കുകയും ചെയ്തു' (ബുഖാരി).

നമ്മയെ അറിയിച്ചവർക്ക് അതിനുള്ള പ്രതിഫലം ലഭിക്കുന്നത് പോലെത്തന്നെ തിന്മയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചവർക്ക് അതിനുള്ള ശിക്ഷയും ലഭിക്കും. റസൂൽ (സ) പറഞ്ഞു: 'ആരെങ്കിലും നേരായ മാർഗത്തിലേ

ക്ക് വിളിച്ചാൽ അവർക്കത് പ്രവർത്തിച്ചവന്റെ അതേ പ്രതിഫലം ലഭിക്കും; പ്രവർത്തിച്ചവന്റെ പ്രതിഫലം തീരെ കുറയാതെ. ആരെങ്കിലും തെറ്റായ മാർഗത്തിലേക്ക് വിളിച്ചാൽ അവർക്കാ തിന്മ പ്രവർത്തിച്ചവന്റെ അതേ ശിക്ഷ ലഭിക്കും; പ്രവർത്തിച്ചവന്റെ ശിക്ഷ തീരെ കുറയാതെ' (മുസ്ലിം).

വിശ്വാസികൾ എപ്പോഴും നമ്മുടെ വക്താക്കളും പ്രബോധകരുമാവണം. അവരൊരിക്കലും തിന്മ

“
വിശ്വാസികൾ എപ്പോഴും നമ്മുടെ വക്താക്കളും പ്രബോധകരുമാവണം. അവരൊരിക്കലും തിന്മയുടെ പ്രചാരകരാവരുത്. നബി (സ) പറയുന്നു: 'ആരെങ്കിലും ഇസ്ലാമിൽ നല്ല ചരുകൾക്ക് തുടക്കമിട്ടാൽ അവൻ അതിന്റെ പ്രതിഫലം ലഭിക്കും. അതിന് ശേഷം ആരെല്ലാമാണോ അത് പ്രവർത്തിക്കുന്നത് അവരുടെയും. അവരുടെ പ്രതിഫലത്തിൽ നിന്ന് ഒന്നും കുറവ് വരികയുമില്ല.

യുടെ പ്രചാരകരാവരുത്. നബി (സ) പറയുന്നു: 'ആരെങ്കിലും ഇസ്ലാമിൽ നല്ല ചരുകൾക്ക് തുടക്കമിട്ടാൽ അവൻ അതിന്റെ പ്രതിഫലം ലഭിക്കും. അതിന് ശേഷം ആരെല്ലാമാണോ അത് പ്രവർത്തിക്കുന്നത് അവരുടെയും. അവരുടെ പ്രതിഫലത്തിൽ നിന്ന് ഒന്നും കുറവ് വരികയുമില്ല. ഇനി ആരെങ്കിലും ഇസ്ലാമിൽ ചീത്ത ചരുകൾക്ക് തുടക്കമിട്ടാൽ അവൻ അതിന്റെ ശിക്ഷ ലഭിക്കും; അതിന് ശേഷം ആരെല്ലാമാണോ അത് പ്രവർത്തിക്കുന്നത് അവരുടെയും. അവരുടെ ശിക്ഷയിൽ നിന്ന് ഒന്നും കുറവ് വരികയുമില്ല' (മുസ്ലിം).

ചരുകൾ എന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം ഇസ്ലാം വിലക്കിയ ബിദ്അത്തുകൾ ഉള്ള ശരീഅത് അനുവദനീയമാക്കിയ, ആളുകൾ വിസ്മയിച്ച് പോയ പ്രവാചക ചരുകളാണ്.

പുണ്യം ചെയ്തവന്റെ അതേ അളവിൽ പ്രതിഫലം അതവനെ പഠിപ്പിച്ചവർക്ക് ലഭിക്കുമോ എന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചും പണ്ഡിതർ ചർച്ച നടത്തുന്നുണ്ട്. ഉബയ്യ് (റ) പറഞ്ഞു: 'നമ്മെ പ്രവർത്തിച്ചവനും അതിന് പ്രേരിപ്പിച്ചവനും പ്രതിഫലം തുല്യമാവുമെന്നാണ് ഹദീസിൽ നിന്നും പ്രത്യക്ഷത്തിൽ ബോധ്യപ്പെടുക. എങ്കിലും പ്രയാസത്തിനനുസരിച്ചാണ് പ്രതിഫലം എന്ന ഒരു പൊതുതത്വം ശരീഅത്തിലുണ്ട്. പത്ത് ദിർഹം ചിലവഴിച്ചവനും അതിനായി പ്രേരിപ്പിച്ചവനും ഒരു പോലെയാവില്ല. ഒരാൾ മറ്റൊരാളെ കൊല്ലാൻ സൂചന നൽകിയാൽ അവനെ ചെറിയ ശിക്ഷ നൽകുമെന്നല്ലാതെ പ്രതിക്രിയക്ക് വിധേയനാക്കില്ല' (അത്തൻവീർ).

ഇമാം സുയൂതി ഇപ്രകാരം എഴുതി: 'ഇമാം നവവി പറഞ്ഞു: പുണ്യം പ്രവർത്തിച്ചവന്റെ അതേ കൂലി പുണ്യത്തെ അറിയിച്ചവനും കിട്ടുമെങ്കിലും അതിന്റെ അളവ് ഒരു പോലെയാവണമെന്നില്ല' (ശറഹു അലാ മുസ്ലിം).

എന്നാൽ ഇമാം ഖുർതുബി ഇപ്രകാരം എഴുതുന്നുണ്ട്: 'നമ്മയെ അറിയിച്ചവനും അപ്രകാരം പ്രവർത്തിച്ചവനും ഒരേ പ്രതിഫലം ഒരേ അളവിൽ തന്നെ ലഭിക്കും. കാരണം പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുള്ള പ്രതിഫലം അല്ലാഹുവിന്റെ ഔദാര്യമാണ്. അവനിഷ്ടപ്പെടുന്നവർക്ക് അവരുടെ ഏത് പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും അവൻ വേണ്ടത്ര പ്രതിഫലം നൽകും. നിയുത്ത് നന്നാവണമെന്ന് മാത്രം. പ്രതിബന്ധങ്ങളാൽ പുണ്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ സാധിക്കാത്തവൻ അതേ പുണ്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ സൗകര്യം ലഭിച്ചവനുള്ള പ്രതിഫലം അല്ലാഹു നൽകിയേക്കാം. ചിലപ്പോൾ അതിനേക്കാൾ കൂടുതലും.'

അത് മൂനാവി എഴുതി: 'ചിലപ്പോൾ നമ്മെ അറിയിച്ചവൻ അത് പ്രവർത്തിച്ചവനേക്കാൾ പ്രതിഫലം ലഭിക്കും. കാരണം ആ നമ്മുടെ അധ്യാപകനാണവൻ. അതിന് തുടക്കമിട്ടവനും' (അത്തയ്സീർ). ●